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Рассматривается один из базовых компонентов формата – алфавит. Алфавит необходим для повышения эффективности распознавания соответствия значений данных (цепочек символов) некоторому формату, так как соответствие алфавита цепочки символов и алфавита формата является одним из необходимых условий.

Drozhdin V.V., Tobolchenko V.M. The creation and processing of the alphabets of format system of data representation. Alphabet as one of the basic format components is taken into consideration. Alphabet is needed for the efficiency of recognition of the correspondence between data value (the circuit of symbols) and some format because the correspondence between data value and some format is one of the necessary conditions.

Для повышения разрешающей способности и повышения эффективности обработки данных автоматизированной информационной системой (АИС), а также упрощения процесса взаимодействия с ней пользователей и других систем целесообразно использовать формат данных.

Формат данных – это форма синтаксического представления данных, отражающая основные закономерности их построения, определяемые семантикой и использованием [1]. Например, представление данных в краткой или полной форме, в стандартизованной форме или в форме, требуемой определенным документом или пользователем, и др. Таким образом, формат отражает структуру и согласованную форму представления данных, достаточную для их использования при решении практических задач.

Формат F представляет множество значений M, например, множество фамилий: Mф = {«Антонов», «Петров», «Сидоров», ..., «Яблочкин»}. В теории формальных языков такие множества значений называют языками, следовательно, формат является способом представления языка.

Формальные языки рассматриваются как множества последовательностей «символов» из некоторого алфавита [2].

Алфавитом А может быть любое конечное множество, элементы которого называются (абстрактными) символами. Из символов образуются цепочки (слова, строки, предложения) [3]. Для натурального числа n > 0 цепочкой длины n над алфавитом A называется произвольный элемент декартового произведения αn, т.е. последовательность <a1, ..., an>. Такая цепочка обычно обозначается как a1..an. 
Пример 1. Пусть A – алфавит, содержащий три символа a, b, c [4]. Над алфавитом A можно построить различные цепочки, например, α = abbca, β = cca, γ = b.

Будем использовать алфавит в качестве одного из основных компонентов формата, так как каждый набор однородных данных (язык) имеет свой алфавит символов [5].

Рассмотрим алфавит как элемент механизма распознавания соответствия цепочек символов форматам. Пусть имеется система форматов Φ, построенная из форматов F. Тогда проверка соответствия алфавита цепочки символов α алфавиту формату F позволяет исключить из анализа неподходящие форматы.
Как и к множествам, к алфавитам можно применять теоретико-множественные операции (объединение (, пересечение ∩, разность –, дополнение \ и др.). 

Кроме теоретико-множественных операций, определим операции, специфичные для распознавания форматов:

построение алфавита цепочки символов;
проверка соответствия алфавита цепочки символов алфавиту формата;
оптимизация представления алфавита.
Определим операцию построения алфавита Aα цепочки символов α 
в виде: 

Aα = GetAlphabet(α).

Пример 2. Для слова α = bc алфавит определяется как Aα = GetAlphabet(α) = {b, c}.

Пример 3. Для слова β = abbca алфавит определяется как Aβ = GetAlphabet(β) = {a, b, c}.

Пример 4. Для слова γ = 6230278 алфавит определяется как Aγ = GetAlphabet(γ) = {0, 2, 3, 6, 7, 8}.
Определим операцию проверки соответствия цепочки символов α алфавиту в виде

J = ContainsWord(A, α),

где A – некоторый алфавит символов, например, формата F.
Результатом операции ContainsWord является значение “истина”, если Aα является подмножеством А. В противном случае будет значение “ложь”.

Введем классификацию алфавитов на локальные и глобальные. 

Локальный алфавит – это алфавит A цепочки символов или конкретного формата F.
Глобальный алфавит – некоторый алфавит A, заданный в пределах системы форматов Φ. Форматы могут ссылаться на глобальные алфавиты путем указания идентификатора соответствующего глобального алфавита. Это необходимо для указания совместимости на символьном уровне цепочек символов и устранения дублирования алфавитов.
Для цепочки символов α могут использоваться разные алфавиты, минимальным из которых является алфавит, содержащий только символы из α.

В системе форматов целесообразно задать базовые глобальные алфавиты, такие как: 

1) цифры: A1 = {0, 1, ..., 9};

2) специальные символы: A2 = {!, @, #, % , *, ..};

3) русские строчные буквы: A3 = {а, б, ..., я};

4) русские прописные буквы: A4 = {А, Б, ..., Я};

5) латинские строчные буквы: A5 = {a, b, ..., z};

6) латинские прописные буквы A6 = {A, B, ..., Z}.

Список базовых глобальных алфавитов может быть расширен путем добавления новых алфавитов в зависимости от требований к информационной системе.

Способы задания алфавита. Глобальные и локальные алфавиты могут задаваться следующими способами:
1) перечислением символов: A = {a, b, c};

2) интервалом символов более общего алфавита: A = [a..z];

3) ссылкой на глобальный алфавит: A = An;

4) комбинированный: A = {+, -, #} ( [a..z] ( An.

Переход от одного способа задания алфавита к другому, более компактному, определяет оптимизацию представления алфавита. Определение операции оптимизации представления формата зададим в виде

F ' = f(F),

где len(F ') < len(F).

Таким образом, по мере накопления форматом знаний о представляемых значениях может быть выбран наиболее эффективный способ представления алфавита по объему требуемой памяти и скорости обработки данных.

Способы формирования алфавита формата. Возможны два способа задания алфавита формата:

1. Алфавит формата, как и сам формат, может быть задан человеком на этапе проектирования информационной системы или в процессе ее сопровождения.

2. В самоорганизующейся информационной системе форматы и их алфавиты формируются системой автоматически.

Автоматическое формирование алфавита осуществляется по мере изменения набора данных, представляемых форматом, т.е. алфавит дополняется новыми символами по мере добавления новых значений данных. Поэтому алфавит изменяется до тех пор, пока он не станет полным.

Полный алфавит A формата F – это алфавит, содержащий все допустимые символы значений данных, представленных форматом F.

Пример 5. Рассмотрим построение формата и его алфавита на примере заполнения списка улиц.

Таблица 1

Формат списка улиц

	Шаг
	Добавленное значение
	Алфавит

	1
	ул. Мира 7
	{у, л, ., , М, и, р, а, 7}

	2
	ул. Ленина 8-10
	{у, л, ., , М, и, р, а, 7, Л, е, н, 8, -, 1, 0}

	3
	ул. Кирова 2а
	{у, л, ., , М, и, р, а, 7, Л, е, н, 8, -, 1, 0, К, о, в, 2}


Распознавание значения по алфавиту формата. Распознавание соответствия значения некоторому формату по алфавиту будем осуществлять на основе следующего утверждения.

Утверждение. Слово x соответствует формату F по алфавиту, тогда и только тогда, когда Аx ( А, где Аx – алфавит символов слова x, А – алфавит символов набора данных, представляемого форматом F.
Доказательство этого утверждения основывается на том, что наличие в слове x символов, отсутствующих в формате F, не позволяет однозначно установить соответствует ли анализируемое слово данному формату или нет. Соответствие или несоответствие такого слова формату может быть только явно задано извне и при соответствии приведет к изменению алфавита формата F. Таким образом, наличие отношения Аx ( А можно считать необходимым условием соответствия слова x формату F и для установления этого факта использовать операцию ContainsWord.
Пример 6. Рассмотрим соответствие слова x формату F на примере форматов, приведенных в табл. 2.

Таблица 2

Список форматов и их алфавитов

	Формат
	Алфавит

	F1 – Номера телефонов
	0, 1, 2, ..., 9, тире

	F2 – Фамилии
	а, б, в, ..., я, А, Б, В, ..., Я

	F3 – Адреса (улица, дом, квартира)
	а, б, в, ..., я, А, Б, В, ..., Я, 0, 1, 2, ..., 9, пробел, запятая, тире


Слово «823949561» соответствует по алфавиту форматам F1 и F3. Слово «Иванов» соответствует по алфавиту форматам F2 и F3. В то время как слово «Пролетарская 7 – 12» соответствует по алфавиту только формату F3.

Алгоритм проверки соответствия слова х формату F (грамматике G) по алфавиту состоит из следующих шагов:

1) построить алфавит слова Аx;

2) проверить вхождение алфавита Аx в алфавит А: если Аx входит в А, то слово x соответствует грамматике G по алфавиту.

Важность алфавита формата для распознавания заключается в том, что соответствие алфавитов является необходимым условием соответствия анализируемого слова определенному формату, а эффективное выполнение соответствия алфавитов позволяет повысить эффективность выявления соответствия анализируемого слова определенному формату. Таким образом, для информационной системы создается качественно новый уровень распознавания данных, позволяющий автоматически определять типы и структуру данных, в которой алфавит играет немало важную роль.
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